

# 金馬風雲憶昔時

## 一頁總體戰的剪影

● 李白虹（前台灣新生報業公司董事長）

### 軍中袍澤休戚相關

「總體性的戰爭，就是舉國政治、經濟、人力、物力……所有戰力的戰爭」；「政治作戰的範圍雖廣，但其重心完全建立於心理作戰之中。」——先總統蔣公中正語錄

「現代戰爭是綜合軍事性、經濟性、心理性的戰爭；同時包括了種族性和宗教性的經驗，也就是整個民族積極參加的『總體戰』(Total war)」。——德國名將魯頓道夫(Ludendorff)語錄

中共政軍頭目毛澤東為滿足其個人狂妄的野心企圖，不顧人民的死活，民國四十七年（一九五八）七、八月間在大陸實施「經濟大躍進」（全民「土法煉鋼」）致糧產缺乏，引起大飢荒；同時又實行「人民公社」制，毀滅人民的家庭，控制人民稀少的口糧，使人民生存與自由均面臨絕境。另一方面，他妄想攻佔中華民國自由民主的基地——台

灣，於同年八月二十三日突然對金門發動大規模砲戰，向金門狂射數萬發砲彈；金門防衛司令部副司令官趙家驥、吉星文、章傑，均重傷殉職。此事對筆者印象最為深刻，因為陣亡的吉星文將軍是民國二十六年盧溝橋「七七事變」中奮勇抵抗侵華日軍的名將；另一陣亡的章傑將軍之家屬與筆者是鄰居，章將軍的夫人張延芳女士為一聲樂家（女高音）為人爽朗，待人亦平和親切，膝下有子女五人。筆者的妻子葛修靈與張女士及其子女交往均頗密切。每逢星期日，常見空軍總司令徐煥昇將軍到章家慰問與照料，充分表現其軍中袍澤休戚相關的情誼。

### 保衛金馬迎接戰鬥

我政府早經宣佈台灣全省進入緊急備戰狀態，一再誓言決心保衛金馬迎接戰鬥。八月二十四日在金門空戰中擊落中共米格機兩架；九月四日又擊落中共軍機七架，重創兩架。國家安全會議蔣副秘書長經國於此時銜

命赴金門前線，傳達蔣中正總統指示，冒險搶灘登陸，達成任務。

同年九月四日美國國務卿杜勒斯發表聲明：美國決心協定金馬，遇必要時立即採取有效行動。九月六日中共國務總理周恩來發表「關於台灣海峽地區局勢聲明」略謂：中國內部問題不容外國干預，但仍願與美國進行談判；美國白宮亦同時聲明：準備與中共恢復談判，但強調協定金馬決策不變。九月八日在美國第七艦隊護航下補給船團駛抵金門。同日蘇俄赫魯曉夫突函艾森豪總統要求美國部隊撤離台灣地區，以利「穩定的和平」；十二日艾森豪總統宣稱：「美決不在台灣地區退卻。」十三日艾森豪總統公布致俄共復函，斥責中共黷武逞兇，同時主張「以和平方式解決台灣海峽危機」。十四日美在台灣境內趕建飛彈基地。十五日美與中共在華沙開始談判，十六日美與中共會談秘密進行。十七日美星式戰鬥噴射機進駐台灣基地。十八日金門空戰，中共軍機五架，被擊落

陸海。二十三日美太平洋空軍總司令庫特上將來台(二十四日返防)；同日中美將領會商，檢討台海軍事情勢。二十四日我空軍再擊落中共軍機十架。二十五日美方與中共在華沙會談，中共斷然拒絕停火。二十六日美杜勒斯國務卿重申美國協防台灣海峽決策，並表示縱容中共進犯金馬，必將危及整個亞洲。

## 中共展開政治攻勢

中共對金門砲戰持續進行，直至十月上旬透過「新華社」廣播，提出所謂「從十月六日起暫停砲擊」，並建議「舉行談判，和平解決」，企圖展開政治攻勢，以惑亂我民心士氣；同月二十五日中共又詐稱「每逢雙日停火」之騙局。

我政府在上述同一時期內，為反制中共，曾積極策進「大陸內部反共革命」，由全國各電台不斷對大陸廣播；另運用高空汽球及海上飄浮器投送大量傳單；傳達蔣總統昭示「六大自由，三項保證」之政治號召；並針對中共在大陸農村實施「人民公社」之暴政，再提出「還我土地，還我家庭，還我糧食，還我自由」之四大目標。

稍後，即接獲大陸同胞暨部分中共幹部之反應函件。

此類函件係迂迴港澳暨其他海外地區大量寄達，其內容多為盼望政府支援大陸同胞反共抗暴或救濟災難。

## 提高總體戰的效能

同年十二月下旬，蔣副秘書長經國陪同主持文教工作之黨元老黃季陸，並率領情報、政戰、心戰各部門主管(包括國家安全局陳大慶、總政治部蔣堅忍、情報局張炎元、調查局沈之岳、中央黨部第二組葉翔之、第六組副主管李白虹等)赴金馬巡視，藉以了解前線實際情況，俾各主管今後在計劃作戰與指導工作上更能切合實際，提高「總體戰」的效能。

那是一個朝曦隱約、寒風凜冽的清晨，我們一行人共同搭乘一艘中型軍艦，乘風破浪，首先駛向馬祖前線，中午十二時左右到達馬祖，島上防衛部的指揮官在碼頭陣地來迎接上岸。該島矗立海中，三面都是懸岩峭壁，碼頭也是狹長的陡坡，真是一個「易守難攻」的天然要塞。到了海防營舍，守軍指揮官作了簡報後以便餐接待。馬祖附近還有南竿、北竿等離島，可惜因時間所限，未能一一巡視。

在離開馬祖駛向金門的途中，順便巡視了「烏邱」小島，那兒青石嶙峋，可壘成掩體，也有少數荒僻旱地，可種菜養雞。守軍官兵人數不多，和島上民眾打成一片，日常生活雖較單調清苦，但仍充滿了樂觀奮鬥的精神。

## 擊楫渡江恢復河山

我們到達金門已是薄暮時候，金門防衛部的指揮官在料羅灣的海灘陣地迎接，迅速導引我們到「擎天廳」休息片刻，即舉行簡報，攝影留念，並展示地圖，安排次日巡察的陣地與程序。

在晚餐時美方協防的官員與心戰合作部門的人員一同進餐，充滿了陣前「敵愾同仇」的氣氛。

次晨，依照原定計劃，先到達距離大陸最近(約百碼左右)的「敵前心戰喊話站」。

那是一個堡壘式的掩體設備，有兩個女同志日夜輪流不停的向大陸共軍喊話，強調台灣是自由民主的精神堡壘，歡迎共軍幹部起義來歸，共同推翻中共「人民公社」毀滅家庭，搜刮糧食，殘害同胞的暴政。

依次，前往過去國軍在「古寧頭」大捷，殲滅共軍數千的戰場遺跡，使參觀的同志更增強了「反共必勝」的信心和戰鬥精神。

復次，前往接近大陸邊緣的「大擔」「二擔」小島，蔣副秘書長特將該島改名為「大膽島」，以鼓勵前線士氣。

最後，我們攀登了金門最高的山峯頂端，用望遠鏡對共軍霸佔的「廈門市」作鳥瞰式的展望。

此時此景，使我們聯想到大陸同胞在「水深火熱」之中「回首王師又一年」，期盼拯救的心情，更興起了我們「擊楫渡江」，恢復河山的信念和決心。